

...и Сидра
2-я эта газета должна быть
4.05.2004. А.-Х. Кадыров



ОРДЕН «ЗА ЗАСЛУГИ
ПЕРЕД УММОЙ» 1 СТЕПЕНИ

ИСЛАМАН ЗИЯРТНАРШ

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ РЕЛИГИОЗНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКАЯ ГАЗЕТА «ЗОРИ ИСЛАМА»

ВЫХОДИТ С 6-ГО НОЯБРЯ 1990 ГОДА

ПЕРВАЯ РЕЛИГИОЗНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКАЯ ГАЗЕТА В СССР

К 70-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ АХМАТА-ХАДЖИ КАДЫРОВА

ОТ НЕГО ВЕЯЛО СТОЙКОСТЬЮ И МУЖЕСТВОМ



Я очень тяжело переживала крушение Советского Союза. И митинговые страсти вчерашних коммунистов, наспех облачившихся в робу демократов, напоминали мне тараканы бега без определенной цели и ясных ориентиров намеченного пути. К так называемой чеченской революции я относилась также без особого интереса, как только может относиться здравомыслящий человек к ликованиям взбудораженного люмпена. И потому все чеченские «герои национально-освободительной» войны для меня были чужды,

порой даже враждебны. Ибо восторженные всплески эмоций окружающих о них нарушали покой моей налаженной и размеренной жизни - я никогда не питала иллюзий по поводу «чеченской революции» и новоиспеченных бригадных генералов Ичкерии, протрубивших на весь белый свет о своей победе в многовековом противостоянии Чечни и России.

В 90-е годы прошлого столетия наступило разочарование и отнюдь не только в отношении России, беззастенчиво предавшей чеченский народ. Увлечшись закулисным интри-

гами, федеральный центр ослабил контроль над подвластной ему территорией. Как правопреимница СССР, Россия обязана была законсервировать принадлежащий ей арсенал оружия. А в Чеченской Республике оно было оставлено бесконтрольно, что привело к неминуемому боевому столкновению. Великая держава, победившая фашизм и освободившая всю Европу от коричневой чумы, безропотно сложила лапки перед кучкой зарвавшихся гангстеров. Из-за преступной халатности правящих сил федерального центра в девяностые годы XX века чеченский народ умыли кровью и слезами, по городам и весям России увеличилось могильных холмики, а в Подмосковье разрослись генеральские дачи. Вот горький итог первой чеченской войны. Его разве что слепой мог не заметить. Однако кремлевские кукловоды продолжали витиеватыми словесами оболванивать народы великой матушки России. Казалось, этому хаосу никогда не будет конца. И вот в это самое время мрачных раздумий и глубокого отчаяния осенью 1996 года я впервые увидела ЕГО. Исполнившая мудрости. Самоотверженного храбреца и мужественного воина. Великого Ахмата-Хаджи Кадырова, в то время еще муфтия самопровозглашенной Ичкерии. Он участвовал в предвыборной кампании Аслана Масхадова и иногда выступал на митингах с агитационными речами. Видный, статный, в коричневой дубленке и неизменно в серой красивой папаче, Ахмат-Хаджи Кадыров своею харизматичностью всегда производил на слушающих позитивное впечатление. Его гортанный голос, страстная речь, завидная самоуверенность и искренность в разговоре вызвали неподдельный интерес, приковывая внимание к каждому слову. Ораторские способности и умение Ахмата-Хаджи Кадырова держаться независимо перед любой аудиторией покорила сердца слушателей, уставших от военного лихолетья. В нем чувствовалась сила духа, твердость характера и прозорливость мощного ума. Я на какое-то время даже пожалела, что мы с ним стоим по разные стороны баррикады, на разных идеологических платформах. О таких в народе говорят: «Вуьззина кьонах ву иза» («он настоящий мужчина!»). А настоящим мужчинам в горах Кавказа издревле принято дове-

рять. Поверили и муфтию. Аслан Масхадов выиграл те президентские выборы во многом благодаря тому, что люди поверили этому солидному мужчине, от которого веяло непоколебимой стойкостью и мужеством. В мудрых речах Ахмата-Хаджи Кадырова были настоящие призывы к мирной жизни и надежды на эту мирную жизнь, о которой так мечтали в основной своей массе все чеченцы. Однако жизнь приучила нас, что все горячие обещания о молочных реках и кисельных берегах в период бурных дебатов предвыборной шумихи забываются сильными мира сего, взойдя на престол. Так было и с Масхадовым. Очень вскоре обездоленный чеченский народ понял, что власть ичкерийского президента не распространяется дальше его кабинета. В республике господствовал правовой беспредел. Началась клоунада с шариатскими судами и расстрелами у трубы. Нет. Людей расстреливали не за похищения себе подобных, не за кровавые расправы над беззащитным мирным населением, не за торговлю оружием и наркотиками. Не был расстрелян ни один бригадный генерал, хотя «подвиги» за ними числились аж на гильотину. Убивали людей немощных, обездоленных, не имеющих покровителей. Вот против всего этого правового беспредела и возстал муфтий Чеченской Республики. В те смутные времена вновь зазвучал мощный голос Ахмата-Хаджи Кадырова. Он опять выступал перед народом на площадях и в мечетях, по ТВ и перед депутатами парламента, призывая защитить право на свободу и мирную жизнь своего многострадального народа. Но все его праведные призывы оставались гласом вопиющего в пустыне. Законопослушные граждане Чеченской Республики являются свидетелями того, как Ахмат-Хаджи Кадыров призывал властей прережаться к законности и правопорядку и к защите своего бесправного народа. Он упорно добивался выдворения из Чеченской Республики представителей арабских стран, за которыми уже долгие годы охотится Интерпол. Объявил яростную войну вахаббитам всех мастей. Гневно обличал боевиков, промышляющих похищением людей. Громогласно предупреждал всех о надвигающейся очередной катастрофе. Перед походом Шамиля Басаева в со-

седний Дагестан Кадыров Ахмат-Хаджи потребовал от Масхадова остановить это позорное шествие в братскую республику. Но ичкерийского президента уже никто всерьез не воспринимал и вряд ли Масхадов мог предотвратить этот поход. А ведь именно этот поход и послужил поводом для начала второй военной кампании в Чеченской Республике. Началась эта кровавая кампания очень жестоко, сокрушительными авиаударами и бесконечным гулом смертоносной артиллерии. Вновь чеченский народ, уже в который раз преданный федеральным центром, оказался один на один с бедой, ведущей его к апокалипсису. Казалось, весь мир ополчился против этого маленького, но гордого народа. Многие мировые СМИ, в том числе и некоторые федеральные, трубили о преступных наклонностях и патологической жестокости всего чеченского народа. Ежедневно почти в каждой чеченской семье оплакивали безвинно убиенных. Матери рыскали по всей России в поисках своих сыновей, бесследно исчезнувших при зачистках. Очень часто на окраинах чеченских сел находили обезображенные трупы молодых людей, увезенных на БТРах во время этих пресловутых зачисток. И спросить было не с кого. Казалось, этим ужасам не будет конца. Однако луч надежды засиял 12 июня 2000 года. Президент РФ Владимир Путин своим Указом назначил Ахмата-Хаджи Кадырова Главой Администрации Чеченской Республики.

Справедливости ради отметим, что не все граждане Чеченской Республики с воодушевлением встретили назначение Ахмата-Хаджи Кадырова. Подстрекаемые извне, главы 12 районных администраций Чеченской Республики проявили даже небывалый «героизм», написав заявления о своем отказе работать вместе с Кадыровым, ранее бывшем на стороне боевиков. Однако Президент РФ Владимир Путин остался верен своему единственно верному на тот момент решению, и Ахмат-Хаджи Кадыров развернул бурную деятельность на пути к мирной жизни. Да, было трудно. Ведь у него были свои близкие ему люди, семья, друзья, престарелые родители, и на его жизнь не раз покушались враги чеченского народа. Но он, как Данко, шел вперед, праведностью своих деяний всему чеченскому народу освещая путь к мирной жизни. В первые же дни своего правления он заявил: «Я пришел не остановить войну. Я пришел покончить с ней раз и навсегда!» Мы все свидетели тому, что он не пожалел ни сил, ни жизни, чтобы покончить с этой войной.

В самом начале своего славного пути к мирной жизни Ахмат-Хаджи Кадыров добился амнистии для тех, кто неосознанно попал в стан боевиков, кому надоело проливать кровь и видеть слезы матерей и сестер. Тысячи и тысячи одурманенных ложными лозунгами юношей сложили оружие и вернулись к своим семьям. Это был глубоко продуманный, трезво проделанный первый шаг к примирению противоборствующих сторон. Взяв рычаги правления Чеченской Республикой в свои руки, Ахмат-Хаджи Кадыров проявил отеческую заботу о беженцах, которых сокрушительная война разбросала по всему свету. Для возвращения чеченских беженцев создавались благоустроенные места компактного проживания, они обеспечивались гуманитарной помощью. Он, великий кормчий чеченского народа, приложил максимум усилий, чтобы вернулись домой, на истерзанную древнюю войнамскую землю, композиторы, музыканты, артисты, спортсмены и многие, многие другие обездоленные люди, которых война в единый миг вырвала из отчего дома, лишая последней надежды на мирную жизнь. Благодаря мудрой политике Ахмата-Хаджи Кадырова федеральная бронетехника реже стала появляться в населенных пунктах Чеченской Республики, прекратились бесосновательные зачистки, так осточертевшие издерганным гражданам Чечни.

Он всегда был со своим народом, чутко прислушивался к его дыханию, постоянно держал руку на пульсе жизни своего многострадального народа. С первых же шагов своего правления настоялся на создании консультативного совета при Администрации Чеченской Республики, куда входили влиятельные люди из всех районов. Для него всегда было важно мнение простого народа, он свято чтит его чаяния и стремления. Об этом красноречиво свидетельствует референдум, проведенный по инициативе Ахмата-Хаджи Кадырова. 02 →

В ГРОЗНОМ ОТКРЫЛСЯ КОРАНИЧЕСКИЙ ЦЕНТР

В столице Чеченской Республики состоялась открытие Коранического центра «Аль-Джазрий»,

где будут обучать чтению Корана и преподаванию. В мероприятии, приуроченном к 70-летию Первого

Президента ЧР Ахмата-Хаджи Кадырова, приняли участие Муфтий ЧР Салах-Хаджи Межиев, директор ТРК «Путь» им. А.-Х. Кадырова Адам Шахидов, а также прямой потомок Пророка Мухаммада (да благословит его Аллах и приветствует), шейх Маъмун Шаббан Халил Ар-Равий.

В своем выступлении руководитель Коранического центра «Аль-Джазрий» Сайид-Хусейн Сайид Ибрахими назвал открытие учебного заведения историческим событием для Чеченской Республики.

«Открытие Коранического центра при Муфтияте ЧР для нас является большой радостью. К счастью, в нашей республике немало религиозных учебных заведений, с учетом чего этот

центр имеет свою особенность. Здесь предусмотрено обучение не только чтению Корана с самых азов, но и повышение квалификации учителей, обучение на преподавание, обучение на иджазу», - пояснил он.

Салах-Хаджи Межиев отметил, что открытие Коранического центра «Аль-Джазрий» является очередным достижением в деле развития и укрепления Ислама в Чеченской Республике.

«Благодаря пути, начатому Первым Президентом ЧР Ахматом-Хаджи Кадыровым, а также Главе ЧР Рамзану Кадырову, мы имеем возможность открывать мечети, школы хафизов, медресе. Открытие этого центра также важно тем, что здесь будут повышать квалификацию учителей», - сказал Муфтий ЧР

У СВЯТЫНИ ХЕДИ ЗИЯРТ ПРОШЛИ РЕЛИГИОЗНЫЕ ОБРЯДЫ В ЧЕСТЬ 70-ЛЕТИЯ АХМАТА-ХАДЖИ КАДЫРОВА

В религиозных чтениях зикр и мовлид в селении Эртан Веденского района приняли участие известные богословы, алимы, религиозные деятели и сотрудники Регионального исполнительного комитета Чеченского регионального отделения партии «Единая Россия». Также в рамках благотворительной акции более 100 паломников получили продуктовые наборы.

По словам руководителя исполкома Адлана Динаева, обряды с поминанием Ахмата-Хаджи Кадырова проводятся ежегодно под эгидой регионального проекта ЕР «Дахаран некъ» («Жизненный путь»).

«В этом году чтение мовлида и зикра приурочено к 70-летию со дня рождения Первого Президента ЧР, основателя Чечен-

ского регионального отделения «Единой России», Героя России Ахмата-Хаджи Кадырова», - рассказал Адлан Динаев.

Зиярт Хеди, посвященный матери духовного учителя Кунта-Хаджи Кишиева, является одним из самых

почитаемых святых мест в Чеченской Республике. Каждый год его посещают десятки тысяч паломников. В 2009 году святая была реставрирована по поручению Главы Чеченской Республики Рамзана Кадырова.



Салман Успанов

В ГАЗЕТЕ ИМЕЮТСЯ ПЕРЕВОДЫ СВЯЩЕННЫХ ПИСАНИЙ, ПОПАДАНИЕ КОТОРЫХ В НЕЧИСТОЕ МЕСТО ПО ШАРИАТУ НЕ ДОПУСКАЕТСЯ

ОТ НЕГО ВЕЯЛО СТОЙКОСТЬЮ И МУЖЕСТВОМ

←01 Прежде чем определить статус мятежной республики, он решил узнать волеизъявление чеченского народа, хотя трудностей на этом пути было, что и сегодня страшно вспомнить. Один только теракт 27 декабря 2002 года, унесший сотни жизней, чего стоит! Но Ахмат-Хаджи Кадыров не свернул с намеченного пути и, не сгибаясь под ударами судьбы, вел свой народ к желанному миру. После проведения референдума и принятия Конституции Чеченской Республики многим стало понятно, что Ахмат-Хаджи Кадыров признанный лидер своего народа. Однако, как настоящий мужчина, гордец, соблюдающий вековые традиции народа, и богобоязненный улем, он настоял на выборах Президента Чеченской Республики.

Следует отметить, что желающих занять кресло Президента Чеченской Республики в те сумрачные времена было очень много. У каждого были свои заманчивые лозунги. И все они вели себя достаточно энергично. И только Ахмат-Хаджи Кадыров был спокоен, как скала. Он, в отличие от других, не суеверил, не зазывал людей дешевыми лозунгами на выборы. Умудренный жизненным опытом талантливый политик, Ахмат-Хаджи Кадыров сказал коротко и ясно: «За триста лет противостояния с Россией мы всему миру показали, что умеем воевать, теперь давайте докажем, что чеченцы и жить умеют не хуже других!». И народ поверил ему. Дружно вышел на выборы, вопреки угрозам, которые сыпались со всех сторон. 5 октября 2003 года великий Ахмат-Хаджи Кадыров стал всенародно избранным Президентом Чеченской Республики.

Все блага, созданные Первым Президентом Чеченской Республики, Героем России Ахматом-Хаджи Кадыровым (Дала Глазот къобалдойла цуьнан), невозможно перечислить в одной, даже самой большой статье. Благодаря его мудрости и мужеству чеченский народ вернулся к жизни, за которую цеплялся долгие годы, упираясь в минное поле. Открылись школы, детские сады, больницы и родильные дома. Появилась искра надежды на мирную жизнь. На улицах городов и сел зазвучали звонкие детские голоса, на лицах женщин появилась улыбка, в глазах мужчин засветилась уверенность в завтрашнем дне. Это были предвестники мирной жизни, о чем мечтали наши земляки. Отраднo отметить, что особое отношение у Ахмата-Хаджи Кадырова было к журналистам. Он любил всех творческих людей, ко многим у него было трепетное отношение, но и требования к журналистам у него были повышенные. Он считал, что они должны быть глашатаями мирных идей, быть проповедниками идей толерантности и интернационализма, но при этом оставаться патриотами родного края. Благодаря упорным стараниям и целеустремленности Ахмата-Хаджи Кадырова все печатные СМИ Чеченской Республики были восстановлены в 2001 году. Телевидение же заработало в феврале 2000 года. Это было весьма сложно в период оголтелого противостояния и активных военных действий. Очень часто журналистам приходилось добираться до работы под перекрестным смертоносным огнем. Но вера в завтрашний день и горячее желание быть на переднем крае вместе с такой легендарной и широкомасштабной личностью, как Ахмат-Хаджи Кадыров, брало верх над страхом поймай шальную пулю.

20 февраля 2004 года Первый Президент Чеченской Республики Ахмат-Хаджи Кадыров принял участие в передаче федерального телеканала «Свобода слова», которую вел Савик Шустер. Без преувеличения можно сказать, что эту передачу смотрели чеченцы во всех концах света. И не только чеченцы. Естественно, недруги ждали провала национального лидера чеченского народа. Однако Ахмат-Хаджи был на высоте. На все колкости и каверзные вопросы ведущего он отвечал спокойно, мудро и достойно. В этот вечер многие чеченцы поняли, что у народа появился мужественный, всесторонне развитый, политически грамотный и бесстрашный руководитель. Без ложной скромности и преувеличения можно сказать, что в тот вечер многие чеченцы почувствовали в нем настоящего отца чеченской нации. Если и были до этого вечера люди, со-

мневающиеся в креативных способностях руководителя Чеченской Республики, то передача «Свобода слова» смела бесследно все эти сомнения. После этой передачи многие сомневающиеся стали самыми яркими сторонниками Ахмата-Хаджи Кадырова. Вот такой он был мужчиной и большой душой человек, умеющий словом зажечь сердца людей, увлекая за собой на борьбу во имя счастья чеченского народа. Поняли это и враги нашего народа. И только поэтому поторопились со своим злодеянием. Видимо, они еще не насытились кровью мирных чеченцев, слезами наших матерей и сестер, горечью и безысходным отчаянием в глазах наших седебородых старцев. Через два месяца с небольшим, 9 мая 2004 года, какая-то мразь посягнула на жизнь Первого Президента Чеченской Республики, Героя России Ахмата-Хаджи Кадырова. Планета вздрогнула от этого чудовищного теракта. Казалось, что весь мир рухнул вместе со взрывом на стадионе в Грозном. На мгновение страх сковал всех жителей Чеченской Республики. Невозможно было представить себе завтрашний день без миротворца, национального лидера, мудрого богослова и отважного сына чеченского народа Ахмата-Хаджи Кадырова. Казалось, что теперь уже солнце померкло для нас навсегда. Но Аллах всемогущ и Его милость беспредельна. Знамя, выпавшее из рук Ахмата-Хаджи Кадырова, подхватил его сын Рамзан Ахматович и понес дальше, подняв еще выше в борьбе за правое дело отца, во имя мира и справедливости на древней чеченской земле. Поверженная в руины международным терроризмом Чеченская Республика, как птица Феникс, восстала из пепла и ожила. Благодаря несгибаемой воле отца и сына Кадыровых чеченцы не только сумели выжить в огненном смерче сокрушительной войны, у них хватило еще мужество жить, не теряя своей этнической самобытности. Герой России, Глава Чеченской Республики Рамзан Ахматович Кадыров претворил в жизнь все благие намерения своего незабвенного отца. У Ахмата-Хаджи Кадырова и не могло быть другого сына. Он своим бессмертным подвигом изменил мировоззрение целой нации. А Рамзан Ахматович плоть от плоти своего народа и достойный сын своего великого отца.

Мне посчастливилось много раз видеть Ахмата-Хаджи Кадырова на митингах, правительственных совещаниях, встречах. Меня всегда поражали его деловые качества и ораторские способности. Покоряло знание им родного языка, почитание традиций и обычаев своего народа. К сожалению, общаться в личных беседах с ним мне не довелось. И потому, возможно, мой рассказ о нем будет несколько суховат и схематичен. Но я имела счастье работать вместе с ним в одной команде, быть рядом в те трудные и тяжелые дни. И поэтому со всей убежденностью могу заверить читателя, что это был человек с большой буквы, у которого сканзанное слово никогда не расходилось с поступками. Он искренне любил свой народ, ради его свободы и душевного спокойствия осознанно шагнул на эшафот. Враги не простили ему эту святую любовь к своему народу. Как истинный герой, он сложил голову во имя спасения своего народа. Ахмат-Хаджи Кадыров своей смертью заслонил не только чеченский народ от грядущего апокалипсиса, но сохранил целостность и единство великой России. Только потеряв этого исполнителя мудрости и отваги, мы поняли, на краю какой страшной пропасти стоим. Смерть Ахмата-Хаджи Кадырова заставила нас прозреть и объединиться в борьбе за завтрашний день во имя грядущих поколений. Однако Герои не подвластны смерти, они навсегда остаются в наших сердцах и благодарной памяти. Имя Первого Президента Чеченской Республики, Героя России Ахмата-Хаджи Кадырова золотыми буквами вписано в историю чеченского народа, и оно, как и его бессмертный подвиг, будет жить в веках, озаряя путь наших потомков для добрых дел. Ведь Первый Президент Чеченской Республики, Герой России Ахмат-Хаджи Кадыров (Дала Глазот къобалдойла цуьнан) был ярким примером несгибаемой стойкости и самоотверженного мужества.

*Аза Газиева,
Заслуженный журналист ЧР,
Заслуженный работник культуры ЧР,
Заслуженный деятель искусств ЧР*

ТОГДА ВСЕ МЕЧТАЛИ О МИРЕ...



и имел дружеские отношения с ним в годы его учебы в Бухаре. По его словам, Ахмат-Хаджи проявлял усердие в учебе, аккуратность в быту, в общении был скромным, всегда держал данное им слово.

Мне, автору этих строк, запомнилось выступление Ахмата-Хаджи Кадырова на встрече с жителями станицы Ищерская Нарурского района после заключения «Хасавюртовского мирного договора» в конце 1996 года (в те годы я работал главой администрации ст. Ищерская). Жители станицы восторженно приветствовали и внимательно слушали пламенную речь Ахмата-Хаджи Кадырова, которая была наполнена большим смыслом, заботой о мире и будущем республики и народа.

«Навязанная нам война унесла десятки тысяч жизней», говорил он, «очень много израненных, искалеченных судеб, разрушены города, села, экономика, социальная инфраструктура. Сегодня нам нужен прочный мир и дружеские отношения со всеми регионами России. А чтобы добиться этого, нам необходимо сплотиться и показать всему миру, что мы единая нация, способная сделать осознанный выбор».

Это яркое, эмоциональное выступление Ахмата-Хаджи с большим пониманием и одобрением было встречено всеми жителями станицы, присутствовавшими на встрече.

После прошедших выборов чеченский народ надеялся, что мир и созидательная жизнь надолго воцарилась в республике. Но, к сожалению, их надежды не оправдались. Вновь война вторглась в пределы Чечни. В этот тяжелый для республики период нужен был лидер, который пользовался бы доверием и авторитетом чеченского народа. И этот ответственный и тяжелый выбор пал на Ахмата-Хаджи Кадырова,

который не только остановил войну, но и добился объединения народа на пути мира и созидания, заложил прочный фундамент развития республики. Он сказал: «Я хочу не только остановить войну, моя цель - покончить с ней навсегда!».

«Чтобы покончить с преступностью и беззаконием, - говорил Ахмат-Хаджи, - необходимо создать все ветви власти и, в первую очередь, наладить судопроизводство».

Он неоднократно посещал Верховный суд и Судебный департамент, оказывал всестороннюю поддержку и помощь в налаживании юридической службы республики. В результате такого внимания и заботы суды республики заработали в кратчайшие сроки.

В период работы в мэрии г. Грозного мне довелось присутствовать во время бесед, в ходе которых Председатель Государственного совета ЧР Хусейн Исаев, бывший мэр столицы республики Олег Жидков и многие другие очень высоко оценивали деятельность Ахмата-Хаджи Кадырова (Дала Глазот къобалдойла цуьнан). И все они отмечали мудрость и настойчивость Ахмата-Хаджи Кадырова в решении вопросов любого характера, в стремлении достичь мира всеми доступными мерами.

Тогда все мечтали о мире, прекращении военных действий, зачистке, незаконных задержаний, справедливом отношении и многом другом.

Руководство республики, работники государственных учреждений, правоохранительных органов, представители средств массовой информации и других сфер жизнеобеспечения республики выполняли свои обязанности, рискуя жизнью и здоровьем. Тысячи достойных сынов и дочерей чеченского народа погибли, стали инвалидами,

выполняя свой служебный и гражданский долг. Среди них немало достойных и уважаемых людей мирных профессий: врачи, учителя, журналисты, представители духовенства и рядовые жители. Наш святой долг помнить и чтить память погибших во имя чеченского народа, чтобы извлечь уроки и никогда не допустить кровопролития на многострадальной земле наших предков. Помнить во имя мира, единства, дружбы и добрососедских отношений со всеми народами.

Отдавая дань памяти всем тем, кто пожертвовал своей жизнью во имя сегодняшнего нашего благополучия, выполняя свой человеческий долг, назову имена двух человек, которых знал близко, как порядочных и уважаемых людей. Это руководитель госхоза «Калиновский» Арби Амаев, трагически погибший при покушении на А.-Х. Кадырова в с.Иласхан-юрт Гудермесского района, и советник Председателя Правительства ЧР Заур Мутиев, также трагически погибший во время чудовищного террористического акта 9 мая 2004 года (Дала Глазот къобалдойла цуьнан).

Жители республики были активными участниками всех масштабных мероприятий, направленных на восстановление разрушенных городов и сел. Народ целиком и полностью поддерживал усилия Ахмата-Хаджи Кадырова по установлению мира, порядка и стабильности в республике.

Путь мира и созидания, начатый Ахматом-Хаджи Кадыровым, достойно продолжил его сын - Глава Чеченской Республики, Герой России Рамзан Ахматович Кадыров. Результаты позитивных преобразований очень скоро стали видны во всех областях и сферах жизнедеятельности республики. Под его руководством мы сегодня живем в мире и согласии, республика стремительно развивается во всех областях. Города, села, социальная инфраструктура в кратчайшие сроки восстановлены, продолжается строительство современных объектов по всей республике, благосостояние народа улучшается с каждым днем. Эти успехи и достижения стали возможны благодаря пути, проложенному Первым Президентом Чеченской Республики, Героем России Ахматом-Хаджи Кадыровым (Дала Глазот къобалдойла цуьнан), отдавшему свою жизнь во имя достойного будущего своего народа.

*Хусанн АЛИЕВ,
Заслуженный журналист ЧР*

ЧЕТКИ В ПОДАРОК

Каждый из нас мечтает в детстве о будущей профессии. А порой за детей мечтают их родители. Вопрос о выборе профессии никого не может оставить равнодушным, он в большей или меньшей степени касается каждого из нас. Но мне посчастливилось гордиться, брать пример и продолжить путь своего любимого и уважаемого дяди. Это - Заслуженный журналист ЧР, поэт Абубакар Киндаров (псевдоним «Альви Бено»), который с детства писал стихи и публиковался в районных газетах, а позже работал в газете «Даймохк». С раннего возраста я восхищалась его умом, творчеством, стойкостью духа и профессиональной деятельностью. Благодаря дяде я правильно выбрала профессию и занимаюсь любимой работой уже на протяжении 13 лет в Государственной телерадиокомпании «Вайнах».

При каждой нашей встрече мы всегда разговаривали на тему журналистики, делились разной информацией, рассказывали о важных событиях, происходящих в нашей республике. К сожалению, моего дяди сегодня нет в жи-

вых (Дала гечдойла цуьнан), но в моей памяти остался один важный момент, о котором он рассказывал мне, восхищаясь человечностью нашего Первого Президента, Героя России Ахмата-Хаджи Кадырова.

С дядей в одном кабинете работал журналист Ваха Курбанов, который поведал, что его отец, которому 83 года, постоянно говорит, что хотел бы получить четки из рук Ахмата-Хаджи Кадырова. Старик верил, что эти четки принесут ему исцеление. Дядя внимательно послушал коллегу и пообещал, что попытается донести пожелание старца до Ахмата-Хаджи Кадырова. Не прошло и нескольких недель, как Абубакар был на приеме у Президента, где должен был взять у него интервью. Выбрав удобный момент, он рассказал о желании 83-летнего старика. Не задумываясь, Ахмат-Хаджи Кадыров протянул четки Абубакару Киндарову, чтобы тот отдал подарок уважаемому старцу.

Четки - один из священных символов духовного очищения и приближения к Всевышнему, поэтому в просьбе старика не было

ничего необычного. Видно было, говорил дядя, что Ахмат-Хаджи с удовольствием отдаст свои четки брату-мусульманину.

А.-Х.Кадыров всегда был в гуще людей, тесно общался с ними, старался уделять больше времени старикам, больным, душой о подрастающем поколении. Поэтому Ахмат-Хаджи пользовался заслуженным авторитетом и доверием своего народа. Он много раз видел священную Каабу и Ровзат Пророка (да благословит его Аллах и приветствует). Возглавил республику в огненный 2000 год. Это был очень тяжелый период в новейшей истории Чеченской Республики. Города и села республики лежали в руинах, была разрушена вся инфраструктура, не было, наверное, ни одной семьи, которую не постигло горе, тысячи пропавших без вести людей, не было органов государственной власти, а для начала новой жизни их необходимо было создать прежде всего. Назначением В.В. Путиним Ахмата-Хаджи Кадырова Главой временной администрации Чеченской Республики было заложено начало формирования

власти. Взяв на себя весь груз ответственности, Ахмат-Хаджи своими решительными действиями сплотил разрозненный народ, провел референдум, принял Конституцию ЧР и начал процесс возвращения к мирной жизни. За несколько лет ему удалось сделать то, что до него не удавалось никому. Ахмат-Хаджи остановил войну, искоренил причины, порождающие беды и трагедии на чеченской земле. Он основал команду, в которую вошли преданные делу люди, профессионалы и патриоты своего народа. На своем жизненном пути Ахмату-Хаджи удалось бы сделать еще много добрых и великих дел, если бы не подлый и коварный удар со стороны наших непримиримых врагов. Ахмат-Хаджи Кадыров навсегда остался в памяти чеченского народа, а Рамзан Кадыров, будучи сыном такого выдающегося человека, как Ахмат-Хаджи Кадыров, другим и не мог быть. Вряд ли кто другой смог бы продолжить путь мира и созидания и привести наш народ к сегодняшней спокойной жизни.

*Луиза КИИДАРОВА,
Ведущая программ ГТРК «Вайнах»*

СИНМЕХАППАШ

ЯХЪ А, ЦО ГЛАШДИЙРИГ А

Нохчашна юккъехь чIогIа нийсо хилла. Массо а цъа-терра лоруш хилла цара: цъаь лакхара лоруш а ца хилла, важа лахара лоруш а ца хилла. Ма-дарра аьлча, цъаьдолчу хIуманаш тIехь хIинца юьйдуш йолу демократи нохчашна юккъехь дукха хьалха дуййна хилла. Иза яхь бахьана долуш хилла аьлча, харц хир дац. «Цъаь шел

йо (я хьанна хаьа, миф хила а мега иза). Иза иштта хиллехь а, ца хиллехь а, Нохчийн халкъ яхь чIогIа йолуш хилла хилар билгалдаккха лаьа юха а. Вайн халкъан доьзалшкахь даима а «Хьешана», – олий, дIабубллий тоьлчачух кхача хуьлуш хилла: жижиг, моз, даьтта... Къаьсттина дакхийна жижиг хилар коьрта лоруш а хилла...



лакхара вуй, цъаннал ша лахара вуй», – бохург юкхе дуйтуш ца хилла нохчаша. Иза иштта хиларе терра, «Шайна юкъяра цъаь эла ца харжа, кхечу къомах волу стаг вала а вой, цунах эла веш хилла нохчаша», – бохуш дуйтург цунна тIетидало аьлла хета. Нагахь санна, иза иштта хиллехь, нийса хIума а ца хета иза. ХIунда аьлча, адамалла хилча, а иштта хила дезаш делаьх а, хьан халкъана юкъяра воьчу стеган хьан махках а, хьан халкъах а дог лозур дуй-те, хьан халкъана юкъяра волчу стеган санна боху хатар хIутту цигаьх. И «Шайна хьалхаваккха эла валош хилла...», – бохург, а иштта ма дийцара хиллехь а, шайн вовшашна юкъяхь йолу яхь тIехь чIогIа хилар бахьана долуш хилла-кха церан а аьлла олуш

ХIинца санна тайп-тайпана кхачанаш а, кхачанан шорто а ца хилла хьалха. Амма, хIетте а хьаша ша тайпана дика лелош хилла цара дуьчуьнца а, молучуьнца а, вуьжучуьнца а, гIоттуьнца а. Вайна ма-хаьара, хIинца санна, хIора доьзалочунна шен-шена човьнаш ца хилла хьалха. Ког-коггашка дIадийшош хилла бераш. Цъаьцкъа вовшашна юкхе цъаьна агIор ший а ви-жош, цъаьна маьнги тIехь ког-коггашкахь виь доьзалчо дIавуьжуйтуш а хуьлуш хилла. Амма, оьцул халчу хьелашкахь «Хьешана», – олий, шенна чов хуьлуш хилла, яьсса латтош. (ХIинца, тIаьхьхьалц а иштта дара иза. Бакъдег дийцича, хIинца хIусамаш ечара а, леррина «Хьешадена», – олий, цIегухий чов йо дукхахь-

лахь). ХIинца тIаьхьхьалц а оьцу хьешан ца чу цкъа а бер ца дохуйтура. Оьцу чу дахарх и бераш шаьш а ларлора... Нанас иштта Iамабора уьш. Иза дерриге а яхь хилар дара (Шайгара хьал ледара гайта цалаар, шена, хаза, кхачонехь шаьш Iаш ду бохург дара «Хьешана», – бохуш цара лелориг... Иштта дагалена-маш хуьлу баккхийчеран а, вай хIинца лакхаьх дийцича хIуманаш дагалочуш).

Мел халчу меттигашкахь еш хилла баьвнаш!.. Кхин хIумма а ца хилча а, оьцул халчу меттигашкахь еш хиллачу баьвнаш чохь а хилла кхоалгIачу гIаг тIехь «Хьешан ца», – олий, хьешана била-галдоккхий ца. Иштта лоруш хилла хьаша-да, яхь хуьлуш а хилла цуьнца гуттар а.

Вай хIинца ма-аллара, шайгара хьал хоьуйтуш ца хилла мел халчу хьолехь хилча а. Цунна тоьшалла ду, шаьш махках даьхна, гуттар да-мала доьцуш дисинчу хенахь а «Хьешана», – бохуш, кхача хьежош хилла болу нохчий. Оьцул халчу хьолехь а шайгара хьал ца хоьуйтуш, яхь хилла церан.

Сибрех долуш хилла хIума ду хIара: цъаь кIант хилла меца, шен нене яахIума йоьхуш. Цунна яла яахIума ца хилла ненан. Нана и кIант а эцна, юьчун дуйьха болх лаха араьйла хилла, цъаьнгга а цунна и ца ехарьхама. «Шега байта болх буй», – хоьйтуш, цъаьнна тIе йоьдуш, вукхунна тIе йоьдуш, лелаш хилла и зуда, шеца волчу кIетан куьг а лаьцна. «Болх бац шен хьобга байта», аьлла, кхаьрггахь ма-цалла юь хуучу цъаьна доьчу кIентан кара бениг кховдийна. Катобьна, кIентан карара бениг сьха а даьккхина, юханехьа оьцу зудьчунга даькковдина цо и бениг... «Авай, ахь цуьнга юха да ма делий и бениг, со чIогIа меца ма вара?», – хьаьттина кIанта. «Вай сагIадоьхургаш ма дац», – аьлла, жоп делла

нанас. Оьцул халчу хьолехь а иштта хилла вайн дай-наной, яхьах дуйьзина дегнаш долуш... Яхь хила – доьналла оьшу. ХIунда аьлча, ша цъаннел лахара а, эшна а ца хоьуйтуш, Iен-ваха оьшург – доьналла ду. Яхь йолу стаг муьлххачу хьолехь а доьналлехь хила гIерта, шегара хьал ца хоьуйту цо, лекьадо цо и шен ма-хуьлуш.

Яхь – ша санна волчу стагал ша эшна хила цалаар а, ша цул эшна цахетар а ду. Яхь йолчу стагана ша нах берриг хета. Цунна ша цъаннел а лахара ца хета, цъаьнна ша кхечул лахара хетарна а кхоьру иза. «Яхь йоьцу стаг дена ма войла, вича ма вуьсийла и ваха», – олуш ду вайн халкъалаьх. Оьцу «Яхь» бохучун дуйьзина маьIна хууш аьлла ду иза. Яхь йоьцунна башхалла яц ша муьха хилча а, ша муьха вийцича а... Яхь йоьцун стеган вахар цъаь а Iалашо йоьцуш ду. Цундела, олуш хилла халкъалаьх яхь йоьцунна иштта дешнаш. Бакъбал а, бакъдолуш, яхь йоьцу стаг дуйьнен чу ваьлла а, дуйьнен чу ваьлча, дуйьнен чохь ваьхна а дан хIума дац. Цо кху лаьтта тIехь дIалоьцуш ерг эрна меттиг а ду эрна доьш.

Стаг яхь йолуш хила веза. Яхь йоьцу стаг – хIума бен башха доьцуш стаг ву. ХIума бен башха ца хилча, хьай-банах тарло стаг: цъаьннан керта вер ву иза... хIуьа а хьаьнггара а йоьхур ю цо, хIуьа а хьаьнггара а йоккхур ю цо, муьха а Iар-вахар а хир ду цуьнан... Цъаьцкъа яхь ца хилча, – эхь а ца хуьлу. Яхь, эхь цахилар – юьхь цахилар ду. Юьхь ца хилча, – эхь а хир дац, я и хуьлийла а дац. ХIунда аьлча, эхь хила а, эхь хета а юьхь хила эза. Яхь, юьхь, эхь – и дешнаш цъаьна могIарера дешнаш ду, маьнича вовшех дозуш а долуш. Царах цъаьн ца хилча, важа ший а телха. Йоьхь эхьах ларво, эхьах лар-

велча, юьхь хуьлу. Юьхь хуьлу бохург – цъаннел а эхь хета меттиг ца хуьлу бохург ду. Вай ма-аллара, иштта и дешнаш вовшех дозуш а, цъаьна гонехь лелаш а ду.

Ма-дарра аьлча, яхь – къовсам бу. Цундела олуш хила тарло «Цъаьцкъа йоьхь хьагI кхуьлу». ХIунда аьлча, вай хIинца ма-аллара, ша цъаннел а эшна хила ца лаьа цъаьнна а. Ткъа цундела цо къовсам кхуьлу. Къийсамаш, хьаьгIнаш бусалба динехь ма-гийн аьц... Вайна ма-хаьара, ши агIо йолуш хIуманаш дуккха а хуьлу. Царах ду яхь-ца доьзнарг а... Вай хIинца лакхаьх йийцича ший а агIо ю яхьца. Йоьхь доьналла а кхуьлу, иштта – хьагI а.

Вай хIинца ма-аллара, бусалба динехь хьагI магийн аьц. Ткъа йоьхь цъаьцкъа хьагI кхуьлуш хилар вайна хууш ду. Дешначу наха шина тайпана йоькху яхь: диканиг дечуьнца хьагI лаца мегаш хиларца а, диканехь совваларьхама, дуйьнен цъаь кIезиг хIуманаш бахьана долуш хьагI лацарца а, шечул цъаьннан цъаь хIума сов хилча я цунна цъаь дика хилча ца лалуш, и цавезарца а, цуьнца Iоттаваларца а. Хьалхара хьагI магайо цара динехь, амма, шолгIа хьагI вуон хилар а, къилаьх хилар а билгалдоккху.

Вуьшта аьлча, яхь хилар – стаг нах берриг хила гIертар ду. Ма-дарра аьлча, юха а вай лакхаьх дийдинчуна тIедогой иза («Яхь хилар – ша цъаннел а оьшуш хила цалаар ду», – бохучунна тIе)... Яхь – стагах стаг веш хIума ю. (Дукха хьалхе дуййна кху даймекаьх и «Яхь» боху дош лелла а ду).

Тъаьхьара, дерзош, кху дешнашца дерзон лаьа суна хIара сайн къамел: нохчийн къоман символ – яхь ю. Оьцу йоьхь доьзийтина а, цIе яьккхийтина а ду нохчийн халкъ.

Банжаев Аьрзу

ХАТТАРШ А, ЖОЬПАШ А – ШАРИАТЦА

Доьзал цъаьна ламаз дан дIахIуттуш, да мичаьх хила веза? Нана мичаьх хила эза? Доьзал мичаьх хила беза? Церан дIахIиттар муха хила деза?



Дела реза хуьлда и хаттар дайитинчарна, Дала ийманехь совбохийла уьш. И тайпа хаттар хазахета сунна, хIунда аьлча, шайн доьзалца, шайн цийнан охIланца жамаIат лардан гIерташ хилча, доьзалан ийман чIогIа хиларан билгало ю. Пхийтгара ваьлла боьрша стаг хьалхаваяьлла хила веза, тIаьхьахIуттуш ши божабер делаьх, оьцу имамана тIехьа дIахIуттур ву, цъаь бен вацаьх, аьтту агIор цъаьжимма юхаозавелла дIахIуттур ду, цул тIаьхьа зударий хIуьттур бу. Оьцу кепара ду цуьнан низам.

Мардех куьг кхетча, ламаз духуш дац, дай, йоПий ларало и ший шарилатехь, хIунда аьлча, кIентан хилла зуда цкъа а ялон мегаш дац дас, ден долахь хилла йолу зуда кIанта ялон а мегаш дац.

Зударашна жамаIатца ламаз дечу хенахь башхаллаш юй? Зудчунна имам хилла хьалхалла мегаш дуй молла кхайкхарца а, къамат дарца а. ТIаьхьахIуттучара муха дан деза ламаз?



ЖамаIат ламаз деш зударий шаьш белаьх, божаршна ца хезачу меттехь зуда хьалхалла а мегар ду, шаьш ламаз деш болчуьра ара аз а ца хазош, молла кхайкха а, къамат дан а мегар ду. Нагахь санна божаршца цъаьна уьш белаьх, угаре а тIаьхьарчу моIгIаре хитта беза. Имамо салам деллачул тIаьхьа, тасбиьх даре ца хьобжуш, зударий, меллаша хьала а гIевттина, арабовла беза. ХIунда? Имам ша тасбиьх деш малхбузехьа, халкъана тIевирзинчу хенахь, цунна шайн яьхьаш ца гайта. Зударий арабевлла хир бу аьлла хетталц, имама, сьха ца воьрзуш, собар дийр ду. Амма, дуйьхьал тесна хIума елахь, имаман хьехьама а, тасбиьх а ладугIуш, чохь совца бакьо ю церан.

Девешин йоIах (шен шичех) хьакхавелча, ламаз духу бохуш хезна сунна, шен йиша санна ма яра иза шена, бакъ дуй цунах куьг кхетча, ламаз духуш хилар?

Йиша, дейиша, ненайиша бохучу цара тIера дIатиллачул дехьара гергарло, шех кхетча, ламаз духуш ду, шича, зуда йиша, ялон мегаш ду. И законаш вай даьхна дац, Дала даьхна ду. Девешин йоI, ненавешин йоI-царехь кхетча, ламаз духуш ду, иза Дала дина закон ду, и кегорах а, цунах шеко йолуш хиларх а Дала лардоьла вай.

Ламаз деш а волуш, мерах ций дььча, ламазна юкъяра а ваьлла, ций дIа а даьккхина, ламаз дIадан мегар дуй я юха а эца деза и?

Ций најажз ду. Ций тIекхетта меттиг а најажз хир йолуш ю. Цундела, ламаз тIехь волуш, шена мерах ций доладелча, и меттиг ца бехьеш, я куьг лаьцна а, я делаьх, кисанарчу йов-лакхца, и саца а дина, цигара дIа а ваьлла, шен мара цIан а бина, юьхь а йиллина, шена ций сечначул тIаьхьа, шен ламаз дIахьур ду цо. Цуьнан ламаз доьхна дац, и шафиин мазIабехь велаьх. Хьанифин мазIабехь болчара мерах ций дььча, ламаз духуьйтуш ду. Нагахь и цу мазIабехь велаьх, шен ламаз эца а эцна, дийр ду цо.

Хаттарина жоьпаш делла КЪКФО-и Елимнехан кхетационан куьйгалхочо Кадыров Хожь-Ахьмад-Хьаьжас

КХЕТОШ-КХИОР

ЦУЛ МЕХАЛА ХАЗНА ХУЬЛИЙЛА А ДАЦ

Х а з а ч у Гиллакхан кхин а масалаш дало лаьа. Тхан дай баьхначу, ас тахана а уьйр-марзо, йоI-бIабург санна ларь-ягIертачу юьртаьхь бехачу дуккха а дикачу нахах цъаьхь вуйндин Нажмудди. Хазачу Гиллакхийн марзонан чам кхета цуьнца нисвеллачунна. Иштта, беркате, кIеда-мерза, ийна стаг ву иза.

...СайдIаьлвигIеран нана цомгаш хиллера. И хезна Нажмудди цунна гучувала, зерате веара. СайдIаьлвин машен гальяьллий хиира цунна.

Ткъа хIара машенаьх вара, «СайдIаьлви, дIаьцал хIокху машенан догIанаш. Ас цъаь-чунна цунах дан хIума дац. Ткъа хьуна эша тарло. Молха-маха дан, лор вало ваха ве-захь. Машенан кехаташ цу чохь ду хьуна... Хьан нанна Дала маршалла доьла!», – аьлча, новкъаваьлла, гIаш дIаваханера иза.

Цул тIаьхьа дикка хан яьлла. Тхо вовшаькхетта-чохь СайдIаьлвис хIинца а кест-кеста хьахадо Нажмуд-дис шеца хIоттийна хаз

Гиллакх. Цуьнца санна, кхечарца а иштта Гиллакхе ву иза. Масех шо хьалха юьрта хьала вахча, вовшашна мара а кхетта, хьал-де а хьаьттина ваьлча, цо элира: «Хьенех, ма дика ду хьо хьалавеана. Вайн бешаьх цъаь мерза кхор бу, хьобга жимма иза бахий-та лаь суна».

– Давала. И ма леладе-лаьх. Дала сагIа бойла хьан уьш. Белларг ву хьо, – аьлла тхойишIе дIасакъаьсттина иттехь миног аьлале, со волу меттиг лехна, ши тIоьрмиг вуьбьзина кхораш боьхуш сьхаькхечира иза. «ХIан-хIа», – бахарх сайчух гIуллакх ца хирира.

Гиллакхе стаг ийман доьцуш я ийман гIийла долуш хила йиш яц. Iеламнаха чIагIарехь Гиллакх яьсамани чурь арадаьлла а ду, юха, къематдийнахь яьсамани чу даьх дезаш а ду. Дала мукь-лахь, и Гиллакх шеца хилла стаг а гIур ву цуьнца цъаьна яьсамани.

ТIаьхьарчу шерашкаьх чохь Шай-Иаьлвис хIинца а, шаьршакхаш а, АллахIан кьинхетамца, аласамбовлуш

бу вайн къоман Гиллакхийн хазна аржохь берш, оьцу хаз-нин беркате хIу тосуш буй. Иза хаало вайна диканехь а, вуьнехь а вовшашца йоьгIучу юкьаметтигашкаьх а.

...Теркаца йолчу цъаьна юьртаьхь стаг кхелхина аьлла хаам а кхачьна, тезета даханера тхо. Тхуна хьал-хьаваяьлла воьгуш верг, тезет долчу кевне кхачьча солу : «ТIаьхьа, тIевогIуш цъаь а вуй хьовсаяь», – олуш. Лакхара охьавоьгIучу шиннахь шен бIаьрг кхетча: «И ший тIекхаччалц собар дийр дуй вай», – олу, ца цахуучунна а ша хIунда сечна ханйта. И ший тIекхийча, кадам сьха-оьчунарна тIевоьду. ТIекхача 5-6 гIулч йисинчу хенахь, тезетан верасан хьалагIовтту. «Ассаламу Iалайкум!» аьлла делла салам «Валалайкум салам!» – олий сьхаоьцу до-деьх, кадам сьхаоьцуш во-лач. Цо Гиллакх хIоттош: «Ахь дехьа доIа», – олу тхуна хьалхаваяьлла волчу къано-че. Вукко: «Амин», – олий доIа дар цуьнга юхадерзадо. ДоIа динчул тIаьхьа, тезетан дайшка кадам бина ваьл-

ча, туркхо тхо охьаховша деза меттиг гойту. КIезиг хан яьлча, туркх висгхуьлу: «ХIинца итт «КъулхIа» а дешна, цъаьйта салават а диллина, мел дIа а кхайкхи-на, хьеший паргIат буьтур бу вай».

Оха «КъулхIа» а доьшу, салаваташ а дохку. Гиллакх хIоттош, мел дIабалар вовша-кх дIасакховдадо Iеламнаха. «Хьеше дIакхайкхабайта», – олу цара цъаьамма. Шега реза охьавоьгIучу дехар дича, долина куьгаш лоций, мел дIакхайкхабо тхуна хьалха-ваьлла волчу дешначу стага. Цул тIаьхьа туркхо «Хьеший, шун дехкар чехкхадьла. Деза реза хуьлда шуна. Дала зерат къобал доьла. ПаргIат хила», – олу... Тезетан дайшка юха а кадам бо оха: «Дала декьал-воьла иза. Дала шуна ийман а, ийманца собар а лойла, собарца я а лойла», – олуш.

Тезетаьхь лело догIу Гиллакхаш дика дьезаш, лардеш хиллера оьцу юьртара нах. Воккхачунна а, жима-чунна а, кхелхинчу дехошна а, ненахошна а шаьш лаца эза меттиг а, лаца деза дакъа а

Дадаев Сайд-Хьасан

Продолжается подписка на газету «Ислам-Знахарьш!» Тридцать лет прошло с тех пор, как вышел первый номер религиозно-просветительской газеты «Ислам-Знахарьш». На ее страницах публикуются проповеди, газета рассказывает об основах религии Ислам, о жизни святых эвлия, о наших прекрасных обычаях и традициях... Также читатель может узнать о достойных, благородных поступках и жестах наших соотечественников. У каждого из нас есть возможность подружиться с этой газетой, задать редколлегии вопросы, посоветоваться, рассказать о наблевшем... Пишите в газету «Ислам-Знахарьш!», подпишитесь на газету «Ислам-Знахарьш!» Цена на подписку: на полугодие – 360 рублей, на год – 720 рублей.

Учредитель: Министерство Чеченской Республики по национальной политике, внешним связям, печати и информации

Адрес учредителя/издателя: 364060, г. Грозный, бульвар Дудаева, 8.

Куратор газеты Хожь-Ахмад-Хаджи Кадыров Основатель газеты Масуд Заурбеков Главный редактор Фарид Заурбекова

Адрес редакции: 364024, г. Грозный, ул. Н.А. Назарбаева, 92. Телефон: 8-928-088-85-50; E-mail: zori-islama@mail.ru; Индекс газеты: 54 928, Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Чеченской Республике 1 декабря 2015 года. Регистрационное свидетельство ПИ № ТУ 20-00110.

Мнение редакции может не совпадать с мнением автора. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Газета выходит 2 раза в месяц на русском и чеченском языках. Свободная цена. Тираж – 3000 экз. Передано в печать: 12.08.2021 г. 15:00. Подписано в печать: 12.08.2021 г. 16:00. Заказ № _____ Газета отпечатана в типографии издательства ООО «Плаза». Адрес: 357748, г. Кисловодск, ул.Седлогорская, 161.